

成都经济一线观察

七十多位青年艺术家入驻新都泗义村魔力为啥这么大？



李明和他在泗义村的工作室。

缘起一棵枇杷树
野蛮生长的“艺术丛林”

12月6日,村里举办了一场活动:第四届“从——在此集合”当代艺术邀请展暨“艺聚泗义”乡村艺术季,记者在现场一探究竟。

故事的起点,往往源于一次不经意的“闯入”。

13年前,还在四川音乐学院美术学院读书的李明,沿着乡间小路骑行采风。他偶然经过一处农宅,院子里那棵高大的枇杷树挂满了金灿灿的果实,像极了一幅天然的静物画。热情的房主大爷摘下一捧枇杷请这个陌生的大学生品尝,这份淳朴的善意留下了李明的脚步。

“我当时就想找个安静、宽敞,能让我静下心来画画的地方。”李明回忆道。从学校宿舍骑车过来仅需10分钟,房租低廉甚至早期房主都没收钱。这一次偶遇,成就了长达十多年的缘分,李明成为泗义村的第一位“新村民”。

这种缘分并非孤例。在随后的10余年间,泗义村仿佛产生了一种奇妙的磁场效应。李明没有想到,自己的无心之举引发了“丛林效应”——越来越多的艺术从业者循着他的足迹而来。他们大多是川音美院的师生,或是自由职业的画师、设计师。

“这里的房子空间很大,不管是做巨幅油画还是搞雕塑,都施展得开。”来自黑龙江的艺术从业者魏书龙已经在村里住了三年。对于像他这样的创作者来说,城市的写字楼太过拥挤且租金昂贵,而泗义村的农家院落,提供了创作空间。“90后”姑娘毛林林在这里租下了一栋三层小楼,她化着精致的淡妆,穿梭在田埂间,过上了很多人向往的“田园牧歌”式的生活。

起初,这种聚集是松散的。没有政府的规划,没有资本的运作,更像是一种“野蛮生长”的艺术生态。这群年轻人在破旧的



毛林林在泗义村工作室里创作。



新都区新都街道泗义村。

农舍里搭起画架,在院子里讨论后现代主义……艺术像野草一样,在这片川西林盘中扎下了根。

从不理解到一家人
打破隔阂的“双向奔赴”

然而,当70多个昼夜夜出、打扮前卫的年轻人“闯入”传统的川西农村,文化与生活习惯的碰撞在所难免。

“房东最开始完全不能理解,问我们为什么天天晚上不睡觉?”毛林林笑着回忆起刚来时的尴尬。在日出而作、日落而息的村民眼里,这群天天熬夜、屋里亮着怪灯、画着看不懂的画的年轻人,简直是“异类”。村民们好奇、观望,甚至带着一丝警惕:这群人到底是干什么的?

打破这层坚冰的,是时间,更是人情。魏书龙的房东开始试探性地把自己地里刚摘的新

鲜蔬菜挂在他的门把手上;李明则在逢年过节时被房东拉去吃团圆饭,处成了没有血缘关系的亲人。更深层次的融合,发生在一场场温情的互动中。

“其实转折点在于我们开始尝试让艺术家参与到村里的事务中来。”泗义村党委委员张亚向记者讲述了一个细节。为了解决村里留守儿童暑期无人看管的问题,村委会组织了一场训练营。村干部们灵机一动:村里住着这么多“现成的大师”,为什么不请他们来给孩子们上课?

这个提议得到了大家的赞同。艺术家们放下画笔,拿起了粉笔,成为村里孩子的美术老师。“他们非常有童心,也很有爱心,觉得能用自己的专业特长为村子做点事,很有成就感。”张亚说。

如今,这种融合已深入肌

理。张亚感慨道:“以前觉得艺术离我们很远,现在艺术家就在我们身边。村里的阿姨们以前业余生活主要是打麻将,现在也会讨论一下村口的雕塑,精神面貌不一样了。”

从租客到“荣誉村民”
村庄打造“艺术IP”

如果说前十年的聚集是“无心插柳”,那么近两三年的发展则是“有意栽培”。

“大概在2023年,我们村‘两委’意识到,这70多位艺术家不仅是租客,更是泗义村不可复制的宝贵资源。”张亚坦言,村里的态度经历了从管理到服务的转变,“我们很清楚,要留住这群有理想的年轻人,靠的不是给多少钱,而是给他们提供一个可以发挥热量、实现价值的平台。”

在这个思路下,泗义村开始了一场温情的“治理实验”。村委会不再只是收水电费的管理者,而是成为策展人与服务者。村里争取专项资金,邀请这些艺术家参与乡村微更新:村口的导视牌、新建设的垃圾房、路边的景观装置,都交由他们创意设计。原本平平无奇的基础设施,变成了村落的风景线。

在第四届“从——在此集合”当代艺术邀请展的开幕式上,一个环节显得格外温馨:张瀚文、罗蘭秋等六位常驻艺术家接过了“荣誉村民”的证书。证书背面镌刻着《泗义艺术公约》,涵盖守护历史、生态优先、品牌共建等十条共识。

“艺术家大多是随性且自由的,人员流动是常态。我们现在的目标,是借助他们的名气,打造出泗义村自己的‘艺术IP’。”张亚向记者透露了村里的长远规划。

“我们希望通过这些活动,让艺术从业者觉得这里就是家。即便有一天他们因为发展去了别处,泗义村也是他们艺术生命中重要的一站。”张亚说。通过政府引导,村里引入了“月润星禾”帐篷营地等商业项目,与艺术资源深度互动,让流量变成了留量,让作品变成了产品。

未来的泗义村,不应仅仅依赖某几位知名艺术家的驻留,而应成为一个具有自我造血功能的艺术孵化器。通过建立系统性的乡村艺术生态,吸引新的创作者源源不断地加入。“我们要把IP做大,把路铺好,让‘艺术’真正成为泗义村带不走的产业。”张亚表示。

华西都市报-封面新闻记者 罗田怡 刘秋凤 受访者供图

世界首个
能模拟低气压的高原气候风洞将在成都呈现

华西都市报讯(记者 赖芳杰)精度要求极为严苛,世界首个具备低气压模拟能力的高原气候风洞将在成都呈现。12月8日,记者获悉,由中建一局建设发展公司承建的成都民航科技创新示范区一期项目建设迎来关键节点——3、4号楼建筑外立面与室内装饰装修基本完成。

据了解,民航科技创新示范区一期3号科研楼内部承载着示范区核心实验室——世界首个具备低气压模拟能力的高原气候风洞。该风洞不仅是行业内同等体量下的国内首创,更因其能模拟高原低气压环境,为飞行器提供极限测试条件,在国际上也属独一无二。“风洞区内设置52个不同高度、

不同尺寸的设备基础及预埋件,其精度要求极为严苛,所有埋件平面度与位置度偏差均需控制在5毫米以内。”中建一局建设发展公司相关负责人表示,项目团队将“毫米级管控”标准发挥到极致,配合专业厂家建立了独立的坐标控制体系,确保了土建与精密设备预埋的“无缝对接”,为这座世界

级实验平台的落成奠定了最坚实的基础。

同期,4号科研楼也已初具雏形,投入使用后将孕育出航空特种油、航空燃料、航化产品、可持续航空燃料等一系列关键技术的适航研究实验室。这些平台将致力于攻克多项“卡脖子”技术难题,大幅提升我国民航产品的自主适航审定能力,为我国

低空经济和民航业的高质量发展注入强劲动能。

据了解,民航科技创新示范区由中国民用航空局与四川省联合共建,是全国首个、中国民航投资规模最大的行业高新技术示范园区,该项目将建设国际一流的民航先进技术创新平台和重大技术装备研发中心。